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Kratak sadržaj

Sa mini farme krava holštajn-frizijske rase kapaciteta 30 grla, starosti 
između 3 i 5 gođina, izabrano je 15 krava, kojima je merena vređnost cin- 
ka u krvnom serumu. Analizom uzoraka krvnih seruma uočena su vari- 
ranja koncentracija cinka krvnog seruma. Ođ 15 ispitivanih krava kođ 11 
(73,33%) su ustanovljene vređnosti cinka krvnog seruma ispođ hzioloških 
za visoko-mlečne krave. Kođ ogleđne grupe krava ustanovljene su različi- 
te vređnosti đebljine keratinskog sloja sisnog kanala. Na osnovu statističke 
analize, primenom testa korelacije, utvrđena je pozitivna korelacija između 
koncentracije cinka krvnog seruma krava i đebljine keratinskog sloja sisnog 
kanala vimena krava što ukazuje đa vređnosti cinka ispođ hzioloških grani- 
ca uslovljavaju tanji keratinski sloj sisnog kanala.
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Abstract

The experiment was carried out on a mini farm of Holstein-Friesian 
cows with 30 animals, aged between 3 and 5 years and the zinc level in 
serum was measured. The analyses of the blood samples indicated a va- 
riation in the concentration of zinc in serum. In 11 out of 15 testeđ cows 
(73.33%) the zinc values in serum were below the physiological values for 
high-milking cows. In the experimental group đifferent thickness of the ke- 
ratin layer was detected in the teat canal. The statistical analysis showed a 
positive correlation between the concentration of zinc in cow serum and 
the thickness of teat canal keratin layer. This indicates that the cows with 
low values of zinc have thin keratin layer of the teat canal.

Кеу words: keratin layer, teat canal, zinc, bloođ serum, cow

UVOD

Visoko mlečne krave gube znatne količine minerala u vreme laktacionog 
perioda, tako da im se mora obezbediti dovoljna količina mineralnih materija 
u obroku. Mineralne materije su potrebne životinjama za jačanje skeleta i za sve 
vitalne funkcije organizma. Makroelementi su potrebni u većim količinama, 
i među njih spadaju Ca, P, Mg, K, Na, С1 i S, dok su mikroelementi potrebni 
u manjim količinama tj. u tragovima i u njih spadaju Fe, Cu, Co, J, Mn, Zn, 
Se, Mo i E Mikroelementi su neophodni za očuvanje homeostaze, ali prevelike 
doze nekih mikroelemenata, kao što su Cu, Mo i Se, mogu imati toksičan efekat.

Cink je esencijalni element za biljke, životinje i čoveka. Ulazi u sastav en- 
zima koji sprečavaju aktivnost slobodnih radikala (Vallee and Falchuk, 1993; 
Prasad et al., 2004; Gressley, 2009), ima značajnu ulogu u imunološkom od- 
govoru organizma (Weiss and Spears, 2006), kao i u očuvanju intergiteta kože 
(Sordillo et al., 1997; Tomlison et al., 2004; 2008). Takođe ima uticaja na sma- 
njenje broja somatskih ćelija u mleku krava (Kellogg et al., 2004). Mlečnoj
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žlezdi kao organu koji predstavlja derivat kože, za razvoj je neophodan cink 
(Tomlison et ак, 2004; 2008), zbog formiranja keratinskog sloja u sisnom ka- 
nalu (ductus papillaris).

Količina cinka u hrani varira i zavisi od količine cinka u zemljištu, od vr- 
ste biljaka i od dela biljke. Smatra se da količina cinka u biljkama sa zemljišta 
teritorije Srbije iznosi između 25 i 50 mg/kg suve materije (Obračević, 1990). 
Trave obično sadrže od 30 do 50 mg Zn/kg suve materije, dok leguminoze 
sadrže veće količine (Kolarski, 1995).

Vrlo je malo liteteraturnih podataka o uticaju cinka iz hrane na zdravlje 
mlečne žlezde. Ipak je nekoliko studija objavljeno o uticaju dodataka cinka u 
hrani na broj somatskih ćelija. U istraživanjima Kellogg (1990), Tomlinson et 
al. (2002), Whitaker i sar., (1997) i Van Saun (2009) uočeno je da svakodnev- 
no dodavanje cinka u hranu za krave, dovodi do pada broja somatskih ćelija 
u mleku.

Adekvatna koncentracija cinka u hrani, a posledično i u krvi, pozitivno 
utiče na pravilan imunski odgovor, dok deficit cinka dovodi do nepravilnog 
funkcionisanja imunskog sistema i nepravilne keratinizacije (Hutcheson, 
1989; Reddy i Frey, 1990). Prvu liniju odbrane vimena krava predstavlja sisni 
kanal (Giesecke i sar., 1972; Miller i sar., 1992; Paulrud, 2005), koji je sa unu- 
trašnje strane obložen keratinskim slojem (Seykora i Mc Daniel, 1985; Sordillo 
i Nickerson, 1988; Uppal i sar., 1994). Davidov i sar. (2010, 2011) su utvrdili 
da debljina keratinskog sloja varira i da ta variranja u debljini imaju uticaja na 
očuvanost morfologije i funkcije parenhima vimena krava.

Cilj ovog rada je ispitivanje uticaja koncentracije cinka krvnog seruma na 
debljinu keratinskog sloja sisnog kanala vimena krava.

MATERIJAL I METODE

Sa jedne mini farme Južno-bačkog okruga kapaciteta 30 krava holštajn-fri- 
zijske rase 15 krava je bilo uključeno u istraživanje. Ogledna grupa je obuhva- 
tila 15 krava, starosti od 3 do 5 godina, za koje su postojali podaci o povećanju 
broja somatskih ćelija u mleku i pojavi kliničkih mastitisa. Krave su držane u 
štalskom sistemu sa pristupom pijaćoj vodi 24 sata.

Uzorci krvi su uzimani dva puta iz repne vene (vena coccygea), koja daje 
najbolji uvid u stanje mlečne žlezde. Pre uzimanja uzoraka krvi urađena je 
dezinfekcija mesta uboda, tako što je koža repa oprana tekućom vodom, obri- 
sana suvom čistom krpom i na kraju očišćena alkoholom, po principu asepse 
i antisepse.

Uzorci krvi su sakupljani u desetomililitarskim vakutajner epruvetama 
(BD Vacutainer Systems, Preanalytical Solutions UK) sa antikoagulansom
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КЗЕ u količini od 0,072 ml. Izvađenja krv u vakutajner epruveti je nežno muć- 
kana 8 puta zbog mešanja antikoagulansa vakutajner epruvete sa uzetom krv- 
lju. Svaka vakutajner epruveta je obeležena i transportovana u Naučni insti- 
tut za veterinarstvo „Novi Sad“ u Novom Sadu. Priprema uzoraka je izvršena 
metodom vlažne digestije u sistemu Ethos, Microwave Labstation, Milestone. 
Koncentracije cinka su određene tehnikom spregnute plazme na instrumentu 
Agilent ICP-MS 7700 preko izotopa 66Zn uz upotrebu inertnog gasa helijuma. 
Korišćeni su standardi za cink-AccuTrace Reference Standard, AA70N-1, Lot 
B9025027. Integraciono vreme za cink je iznosilo 0.1 s po tački.

Od 15 krava uključenih u ogled, 3 krave su poslate na ekonomsko iskori- 
šćavanje i od njih su uzeta vimena za dalja histološka ispitivanja. Svaka papila 
vimena krava je otvorena uzdužnim rezom, zbog uvida u sisni kanal, koji je 
meren klasičnim metrom, radi utvrđivanja njihove dužine u mm. Debljina 
keratinskog sloja sisnog kanala je takođe merena tokom histološke analize, a 
njena debljina je izražena u pm. Analiza histoloških preparata je rađena na 
Leica mikroskopu.

Sve analize korelacije su rađene u Microsoft Exel programu kao i svi grafikoni. 

REZULTATII DISKUSIJA

Obzirom da adekvatna koncentracija cinka u hrani, a samim tim i u krvi, 
pozitivno utiče na pravilan imunski odgovor, deficit cinka dovodi do nepravil- 
nog funkcionisanja imunskog sistema i nepravilne keratinizacije.

Na početku istraživanja, uzimani su uzorci krvi oglednoj grupi krava, za 
merenje koncentracija cinka krvnog seruma. Uzorke je bilo neophodno uzeti 
radi dobijanja početnog stanja koncentracija cinka kod ogledne grupe krava.

Na početku ispitivanja, kod oglednih krava vrednosti cinka krvnog seruma 
bile su u intervalu od 4,95 do 16,75 pmol/1 (Tabela 1). Kod 11 krava (73,33%) 
izmerene su vrednosti koje su ispod donje fiziološke granice za koncentraciju 
cinka kod visoko mlečnih krava (fiziološke vrednosti cinka od 7 do 13 pmol/1).

Tabela 1. Koncentracija cinka u krvnom serumu krava na početku istraživanja

red.br.
krava Zn pmol/1 red.br.

krava Zn pmol/1 red.br.
krava Zn pmol/1

1. 10,33 6. 5,8 11. 6,64
2. 14,91 7. 9,98 12. 14,22
3. 15,12 8. 11,66 13. 7,13
4. 12,5 9. 7,46 14. 12,71
5. 16,75 10. 4,95 15. 9,98
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Sisni kanal sa svojim keratinskim slojem predstavlja vezu između spoljaš- 
nje sredine i unutrašnjosti mlečne žlezde. Debljine keratinskog sloja sisnih ka- 
nala vimena krava ispitivane grupe su neujednačene, što odgovara nalazima 
drugih autora (Miller i sar., 1992; Paulrud, 2005; Davidov i sar., 2010, 2011).

Upoređivanjem koncentracije cinka u krvnom serumu krava koje su posla- 
te na ekonomsko iskorišćavanje i debljine njihovih keratinskih slojeva sisnog 
kanala vimena, uočeno je da krave sa višom koncentracijom cinka u krvnom 
serumu imaju deblji keratinski sloj sisnog kanala (Grafikon 1).

Grafikon 1. Odnos koncentracije cinka krvnog seruma i debljine 
keratinskog sloja sisnog kanala krava

Statističkom analizom utvrđena je pozitivna korelacija između koncen- 
tracije cinka krvnog seruma krava i debljine keratinskog sloja sisnog kanala 
vimena krava (Tabela 2), što ukazuje da porast koncentracije cinka krvnog 
serumu ne utiče na debljinu keratinskog sloja sisnog kanala.

Tabela 2. Test korelacije koncentracije cinka krvnog seruma i debljine keratinskog 
sloja sisnog kanala krava

Broj krava Zn pmol/1 Keratinski sloj pm

1. 10,36 150,5

2. 15,58 258,75

3. 15,96 263

KORELACIJA 0,999624
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ZAKLJUČAK

Na osnovu dobijenih rezultata istraživanja može se zaključiti postojanje 
različitih debljina keratinskog sloja sisnog kanala vimena krava, kao i različite 
vrednosti koncentracije cinka u krvnom serumu krava. Pozitivna korelacija 
između koncentracije cinka krvnog seruma krava i debljine keratinskog sloja 
sisnog kanala vimena krava ukazuje da cink nije imao uticaj na debljinu kera- 
tinskog sloja sisnog kanala.
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